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 monitorizarea permanentă a site-ului 
etc.

În vederea exploatării în bune condi-
ţii a resurselor în benefi ciul utilizatorilor, 
BM „B.P. Hasdeu” vă propune și vă descrie 
principiile etice care stau la baza utilizării 
site-ului:
 accesaţi site-ul BM: www.hasdeu.md;
 consultaţi Catalogul OPAC (online);
 consultaţi Resursele electronice ale BM 

(baze de date, publicaţii electronice, 
e-bibliografi i, buletinul intrărilor noi, 
liste bibliografi ce, revista BiblioPolis, 
ziarul BiblioCity);

 abonaţi-vă la revista BiblioPolis;
 lecturaţi blogurile fi lialelor din reţeaua 

bibliotecii (37 bloguri);
 accesaţi informaţia de pe site în limbi-

le: română, rusă, engleză, franceză;
 utilizaţi cardul inteligent al bibliotecii;
 familiarizaţi-vă cu activităţile, eveni-

mentele ce au loc la Biblioteca Centra-
lă și la fi lialele din reţea.

Pentru a veni în întâmpinarea utiliza-
torului, pentru a oferi informaţie veridică 
și pentru a satisface necesităţile informa-
ţionale ale acestora, bibliotecarul are de 
respectat anumite principii și condiţii:
1) să menţină transparenţa site-ului:
 actualizarea în permanenţă a infor-

maţiei;

 transmiterea efi cientă a informaţiei;
 menţinerea căilor de acces;

 2) să respecte politica de confi denţialitate:
 confi denţialitatea datelor utilizato-

rului;
3) să ofere accesibilitate:
 accesarea fără restricţii a site-ului 

tuturor paginilor;
 menţinerea abilităţii de regăsire a 

informaţiei;
 dezvoltare profesională;

4) să monitorizeze Feedbackul:
 sugestii, propuneri;
 comentarii, notifi cări;
 reclamaţii.

Biblioteca are continuitate pentru că e 
un fl ux de aspiraţii care sunt transformate 
în realitate, pentru că în fi ecare zi cărţile 
de pe rafturi își așteaptă admiratorii, cute-
zătorii, entuziaștii, iar numărul celor fi deli 
să fi e mereu în creștere. O oportunitate de 
promovare a propriei imagini ne este oferi-
tă acum și de site-ul Bibliotecii Municipale 
„B.P. Hasdeu”, care permite și o comunica-
re mai activă cu utilizatorii, contribuind la 
îmbunătăţirea activităţii bibliotecii, trans-
formând caracterul informativ al bibliotecii 
în unul dinamic, orientat către utilizator. 
Suntem convinși că relaţia noastră va fi  
într-adevăr minunată dacă noi vom oferi 
servicii și produse care funcţionează întot-
deauna foarte bine, iar utilizatorii ne vor 
oferi feedback constructiv. 

Abstract
L’histoire des bibliothèques au Japon 

diff  ère sensiblement de celles du vieux conti-
nent. Appuyé par une loi, le développement 
du re seau des bibliothèques publiques a 

épousé les vicissitudes de l’Histoire du Japon 
mod erne, de son essor à la sortie de la guerre 
aux diffi  cultés d’une triple crise économique, 
dé mographique et maintenant écologique. 
Le développment technologique provoque 
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des changements rapides dans la plupart 
de bib liothèques japonaises: nationale, 
universita ires, scolaires, spécialisées et pub-
liques. Le role de l’Association japonaise des 
bibliothèques, l’une des plus ancienne asso-
ciations professi onnelles au monde dans ce 
procès est évident.

Mots clés: bibliothèque publique, Ja-
pon, bibliothéconomie, développement TIC, 
bibliothèque universitaire, bibliothèque sco-
laire, bibliothèque spécialisée, Association jap-
onaise des bibliothèques.

*  *  *

Biblioteca Naţională Parlamentară 
Biblioteca Naţională a Dietei [Parla-

mentară] (BND – National Diet Library), 
fondată în 1948, este unica bibliotecă na-
ţională din Japonia. Misiunea ei este de 
a ajuta membrii Parlamentului să-și exer-
cite funcţiile de deputaţi aleși. Biblioteca 
furnizează servicii de bibliotecă fi lialelor 
executive și judiciare ale guvernului  și pu-
blicului larg. Ea oferă sesiuni de formare și 
diverse tipuri de asistenţă altor biblioteci 
din ţară, asigură Depozitul Legal japonez 
și coordonează Bibliografi a Naţională a 
Japoniei. Ea este Centrul Naţional ISSN al 
Japoniei din 1976 și din 1989 este Centrul 
Regional pentru Asia al IFLA-Pac (Comisia 
prezervare și conservare).

Biblioteca furnizează servicii online și 
offl  ine prin intermediul PEB și al internetu-
lui. Din 2002 a început crearea bibliotecii 
digitale și din 2010 colectează datele refe-
ritor la publicaţiile electronice produse de 
instituţiile publice și guvernamentale din 
Japonia. Biblioteca este preocupată și de 
digitizarea conţinuturilor cu scop de con-
servare a documentelor.

Legea privind dreptul de autor, revizu-
ită, permite Bibliotecii Naţionale să digiti-
zeze documente fără autorizarea deţină-
torilor dreptului de autor. 

Bibliotecile universitare
În 2009, în Japonia erau 773 de uni-

versităţi, care propuneau un ciclu de patru 
ani de studiu (Daigaku). 86 universităţi sînt 
atașate de universităţile naţionale, 92 sînt 
publice, iar 595 – private. În ele studiază 
circa 2,8 milioane de studenţi. La sistemul 
de învățămînt superior se adaugă 406 de 
instituţii cu un curs de studiu de doi ani 
(Tanki Daigaku sau Tandai), avînd 160 000 
de studenţi. Numărul total de biblioteci 
universitare este de 1396, unde lucrează 
10 959 de bibliotecari, dintre care 5223 pe 
o normă întreagă. 

În Japonia nu există certifi care pentru 
bibliotecarii universitari, dar 60% dintre 
ei au certifi catul shisho. Colecţiile biblio-
tecilor universitare includ 298 milioane 
de cărţi și 4,1 milioane de ediţii periodice. 
Bugetul pentru achiziţii este de 68 miliar-
de de yeni (666 milioane de euro), ceea ce 
constituie 1% din bugetul total al institu-
ţiilor.

În majoritatea bibliotecilor universita-
re, datele bibliografi ce și datele locale re-
feritor la colecţii sînt acumulate în baza de 
date NII (Naţional Institute of Informatics), 
numită Nacsis-Cat. NII girează și sistemul 
de furnizare a documentelor și împrumu-
tul interbibliotecar din reţeaua de biblio-
teci Nacsis-III. 90% de biblioteci univer-
sitare au un catalog public online și cele 
mai importante dintre ele oferă acces la 
colecţia de cărţi rare. Bibliotecile universi-
tare oferă acces deschis la mai mult de 100 
de repozitorii instituţionale, care permit 
consultarea articolelor din reviste știinţifi -
ce, rapoartelor din proiecte de cercetare, a 
documentaţiei cu caracter pedagogic etc.

Legea privind crearea universităţilor 
datează cu 2003: de atunci ansamblul de 
universităţi din ţară este regrupat conform 
unui statut corporativ și se presupune 
ca universităţile să dezvolte misiunea de 
cercetare și de studiu, bazîndu-se pe au-
tonomie și independenţa în gestiune. Toţi 
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colaboratorii lor, inclusiv bibliotecarii, au 
pierdut statutul de funcţionari de stat și în 
acest context a apărut ideea managemen-
tului privat.

Începînd cu 1990, creșterea perma-
nentă a preţurilor la revistele știinţifi ce a 
constrîns bibliotecile să întrerupă abona-
rea la ele. Unele biblioteci s-au grupat în 
consorţii și negociază contractele de acces 
la versiunea electronică a revistelor cu edi-
tori comerciali. Din 2002 Asociaţia Naţio-
nală a universităţilor a deschis acces la mai 
mult de 2600 de reviste electronice, înche-
ind contracte cu editori străini. Numeroase 
biblioteci universitare sînt deschise pînă 
seara tîrziu, și în timpul vacanţei, pentru a 
permite studenţilor avansaţi și cercetăto-
rilor să le viziteze în aceste perioade, răs-
punzînd în așa mod necesităţilor societăţii 
în instruire pe parcursul vieţii.

Biblioteci școlare
În 2009 în Japonia erau 22 000 de școli 

elementare, 10 000 de colegii, 5000 de li-
cee, 42 școli intermediare între colegiu și 
liceu, 1030 de școli speciale, practic toate 
dotate cu o bibliotecă școlară.

Legea bibliotecilor școlare din 1953 
stipulează că în instituţiile de învăţămînt 
trebuie să funcţioneze o bibliotecă și un 
bibliotecar profesor (shisho-kyoyu). Con-
form legislaţiei subsidiare privind bibliote-
cile școlare, care este în vigoare de 44 de 
ani, nu toate școlile puteau angaja shisho-
kyoyu. În consecinţă, activitatea bibliote-
carului școlar nu avea o bază legală clară. 
În anii ’90 mai multe persoane au fost inte-
resate să îmbunătăţească situaţia bibliote-
cilor școlare. Conștientizarea importanţei 
promovării lecturii în mediul copiilor, cen-
tralizarea educaţiei în jurul copiilor, dez-
voltarea culturii informaţiei – iată cîteva 
aspecte care au generat schimbări. 

Amendamentul la legea privind bibli-
otecile școlare din 1997 a fost reușit, pen-
tru că a stabilit ca în toate școlile să fi e cîte 

un bibliotecar profesor, care nu este privat 
de cursuri. Este important de menţionat 
că documentul se referea și la bugetizarea 
măsurilor, ce vizează ameliorarea localuri-
lor și îmbunătăţirea colecţiilor biblioteci-
lor școlare în perioada 1999-2000.

În 2007, pentru o perioadă de cinci 
ani, guvernul japonez alocă 10 miliarde 
de yeni (98 milioane de euro) guvernelor 
locale pentru ameliorarea colecţiei bibli-
otecilor școlare. În 2008, pentru aceleași 
cheltuieli, a fost distribuită suma de 20 mi-
liarde de yeni (196 milioane euro).

Biblioteci specializate
Bibliotecile specializate diferă de alte 

biblioteci pentru că furnizează numai re-
surse sau servicii unice. Ele aparţin diver-
selor organizaţii. Conform unui chestionar, 
efectuat în 2009 de JSLA (Japan Special Li-
braries Association), lista, publicată în Re-
pertoriul bibliotecilor specializate din Japo-
nia 2009, include 1761 de instituţii, printre 
care serviciile guvernamentale, autorităţi-
le locale, instituţiile private, întreprinderi, 
universităţi, muzee, arhive etc. 

 JSLA este una din principalele 
asociaţii, din numărul celor atașate la bi-
bliotecile specializate, cu cel mai mare 
număr de membri. Ea propune diverse ac-
tivităţi, organizează seminare, publică re-
vista Biblioteci specializate, precum și Mail 
Magazine Sentokyo, gestionează propriul 
blog și iniţiază sondaje referitoare la acti-
vitatea bibliotecilor specializate cu scopul 
identifi cării căilor de dezvoltare a lor și a 
personalului. JSLA colaborează la nivel in-
ternaţional cu SLA (Special Libraries Asso-
ciation, SUA) și cu alte biblioteci speciali-
zate din Asia.

(După: Bibliothèque. 2012, nr. 61, 
p. 12-14)


